

浙江“农创客”：把青春挥洒在希望的田野上

□方益波 许舜达 孔令杭

在农田山林、鱼塘果园里挥洒青春，让乡村成为施展才华的大舞台。近年来，浙江省涌现出青年人才主动投身农村创业就业的新气象。这些年轻的新农人被称为“农创客”。

有关部门提供的数据显示：浙江“十万农创客培育工程”已累计培育“农创客”超6.8万名，为促进乡村振兴提供了新思路、新空间。

奔赴田野 创业创新

东阳蓝印花布印染技艺传承人单钰芳，巧妙地运用非遗和时尚，将家乡金华东阳三单乡三单村的蓝印花布带上国际顶尖秀场，打造“林栖三十六院”蓝印花布非遗工坊，推动非遗助力乡村振兴，帮助实现乡民物质和精神双富裕。

单钰芳表示，她过去一直想要逃离山村。但非遗的传承和创新，为乡村引来了游客和年轻人，也带给了她许多创作的灵感，让她的创业成果被更多的人看见。“通过将产业带入乡村，我们带动周边村民就业和技艺传承，让乡村具备‘自我造血’功能。”

在浙江，有知识、有想法、有冲劲的青年创业群体已成为“三农”发展的新鲜血液。他们不仅自己在希望的田野上创新创业，实现人生梦想，还带动身边的父老乡亲一起走上致富路。

宁波慈溪市“大学生农业众创园”已成为浙江最大的水

果蔬菜种植基地之一，入驻的青年创业者大部分毕业于国内院校，也有一些是海归人才。他们运用大数据系统推动传统农业转型升级，给周边农户送种苗、搞培训、教技术，帮助乡亲们直播卖货。据慈溪市统计，目前有400多名大学生到当地参与乡村振兴，辐射带动6000多名农户共同致富。

如今，“农创客”展现出空前的凝聚力与发展活力。据了解，仅各级农创客发展联合会就超过60个。

“‘农创客’已经成为领跑浙江乡村全面振兴的生力军。”浙江省农业农村厅副厅长蒋伟峰说，“他们身上最鲜明的特征就是年纪轻、学历高、善创新。‘农创客’在推动乡村产业发展、激发农村资源要素活力、带动农民农村共同富裕等方面不断创造价值。”

科技赋能 推动转型

青年“农创客”来到农村，通过科技赋能让老一辈“面朝黄土背朝天”的传统农耕方式发生翻天覆地的变化。

在浙江省湖州市吴兴区妙西镇石山村，早上8点多，“90后”养鸡人刘文超打开手机，通过蛋禽养殖数字平台，实时查看鸡舍内情况，远程操控鸡舍内的各项设备。

刘文超大学时主修计算机专业。2017年，他回乡创业，运用专业知识在大山里开办了数字化的生态农场。鸡舍内集成了自动集蛋、自动清粪、自动光照等功能，基本上实现了无人

养殖。

“我们引进养殖机器人，集成了温湿度、氨气、二氧化碳、光照、风速等一系列传感器，在鸡舍的不同位置进行检测。”刘文超说，“通过收集各项数据并加以分析，实现了精准养殖。现在共有30万羽蛋鸡，每天可以生产30万枚左右的鸡蛋。”

以科技赋能乡村振兴的“农创客”在浙江不断涌现。

大学里学农业的曾祥亮毕业后来到温州苍南县农村创办了庄稼医院，为庄稼诊断病情，为农户提供农技辅导，每年服务农民超过1.6万人次，已帮助农户挽回经济损失1320多万元。

在湖州南浔，“渔博士”沈杰通过创新科技全面驱动传统渔业的数字化，他研发的鱼塘传感器系统为每亩鱼塘年增收2000多元，智慧渔业大数据平台连接起10000多个鱼塘，为3000多养殖户提供物联网监控服务，并辐射至长三角水产养殖重点区域。

三产融合 全产业链发展

走进温州市泰顺县筱村镇徐岙底村，清溪绕村、卵石铺路，山水之间的木屋错落有致。“在外游历一圈后，发现自己真正感兴趣的还是乡村生活。保护乡村的传统风貌、推动乡村文旅融合发展，需要更多有想法的年轻人来参与。”5年前，毕业于北京大学法律专业的谢泽雪，回乡投入徐岙底古村落的保护和修缮。

通过挖掘乌衣红柚、提线



“农创客”鲍丽萍在店铺里整理服装产品。杜潇逸 摄

木偶等非遗文化，策划“跟着节气去乡村”“宿游山野生活节”等活动，近几年，徐岙底村每年吸引全国一线城市为主的1万多个家庭来游玩。

谢泽雪说，他们构建的共益社区模式，让徐岙底村的原乡人、新乡人、归乡人共享乡村现代生活，带动32户村民创业，5年累计带动周边村民增收2500万元。

从生产到组织方式，以青年“农创客”为主体的乡村业态创业创新，促进浙江农村走全产业链发展之路，三产融合，百花齐放，乡村发展充满活力。

浙江有不少“一村一品”的特色产业村，不少大学生毕业后返乡投身村里的制造业，将专业知识运用到产品的研发提升上。

杭州余杭区中泰街道盛产苦竹，是历史悠久的“竹笛之乡”，近年来一批中央音乐学院等高校毕业人才回乡投身竹笛研发生产；宁波宁海县发起全国联合毕业设计行动，邀请高校学生来村里搞毕业设计，和

村民共同推进落地转化，提出要把全域乡村变成开放、共享的设计实践基地……

乡村还成为涉农新经济、新业态的萌发地。义乌市李祖村打造创客空间，为“农创客”提供创业孵化服务。目前已落地62个新兴业态，集聚了220多位创业人才，其中一半以上是大学毕业生。

近年来，浙江出台了“农创客”培育全方位扶持政策包，从资金、用地、技术等多方面扶持“农创客”发展。据来自浙江省农业农村厅的信息，到2025年，浙江将累计培育“农创客”10万名，辐射带动农民100万名。

浙江省农创客发展联合会秘书长吴黄娟说，浙江各地创建提供一站式综合服务的“农创客”孵化园，吸引大学毕业生入驻创业。每年举行创业实战培训，全省累计培训“农创客”超万名，涵盖“怎样卖好产品”“怎么用好网”“怎样融到钱”等，确保每堂课都具“含金量”，为乡村吸引、发现、培育更多青年人才。

(来源：新华社)

洞庭湖畔“新农人”：逐梦田野 守护乡村

□周楠 周勉

“加固大棚！实在不行，就把塑料膜扯掉！”5月1日，风雨中，湖南宏硕生物科技有限公司科研组组长何爱春穿着雨衣雨靴，骑着电动车，穿梭于湖南省益阳市大通湖区千山红镇的稻田中，一旦发现育秧大棚在狂风中出现安全隐患，便组织工作人员加固除险。

确保大棚安全无虞后，她又发现一些新栽插的秧苗被风吹倒。顾不上休息，她端起秧盘，和同事赤脚下田，将秧苗补好。忙到中午12点多，回到办公室，她才发现自己浑身都湿透了，衣服上有许多泥印子。

大通湖区位于洞庭湖平原。洞庭湖平原沃野千里，是我国有名的“鱼米之乡”，包括岳阳、益阳、常德等农业大市，农耕生产历史悠久。不过，随着老一辈种田人逐渐老去，“谁来种田”曾经困扰这片土地。近年来，何爱春等一批爱农村、爱农民、爱家乡的年轻人返乡，

扎根沃土，找寻答案。

2015年，32岁的何爱春与大通湖区7位种粮大户成立了大通湖区宏硕生态农业农机合作社。合作社成立后，她白天学习拌种、填秧盘、起垄覆膜等农活，晚上搜集整理相关资料，钻研现代农业生产的多项技能。功夫不负有心人，在益阳市2018年“现代农民工六项全能大赛”中，这位“农田巾帼”斩获一等奖。

经过多年示范带动，目前已733户收入偏低的种植户加入宏硕生态农业农机合作社，一起发展机械化、绿色化种植。帮乡亲们增收，为乡村带来活力，何爱春对未来充满信心，“我们正在和华南农业大学、湖南农业大学合作，加快推进智慧农业建设，继续提升种植效益。”

1994年出生的陈帅宇，大学毕业后放弃不错的就业机会，选择返回家乡常德市鼎城区种粮。他有自己的想法：“别人觉得种田苦，但我看好农业

的广阔前景。”

他拿出自己大学时期的创业收入，边开农资店，边跟乡邻学习水稻育种、稻田机械作业等，并在第二年试着流转了300亩田。

创业之初，他经常加班，有时候一天只能睡3小时，也曾在“双抢”时被晒得中暑。“刚开始乡亲们不相信我，觉得我只是回来玩。”陈帅宇说，经过不断的“折腾”，他家的优质稻亩产量从1000斤增至1400多斤，还卖出了好价格。

年轻人的才华得到乡亲们认可，目前已有周边600余户种粮户加入他牵头成立的亿泽水稻专业合作社，订单生产高档优质稻，实现了持续增收。

岳阳市华容县操军镇的裴文杰今年种了1400多亩水稻。尽管面积比他10年前返乡种田时增加了10倍多，但他反而觉得比过去更轻松了，“这些年我一直在推进机械化，现在从耕地、插秧、田间管理、收割到烘干，各个环节都有农业机械，不



何爱春(左一)在无人驾驶水稻插秧机作业前调试设备。陈振海 摄

用费太多人力。”

过去很长一段时间，洞庭湖平原粮食生产机械化水平不高。近年来，越来越多“新农人”加入种粮队伍，一定程度上也加快了种粮机械化水平的提升。裴文杰告诉笔者，有农业机械化赋予的强大信心，他准备来年还要继续扩大水稻种植面积。

“近年来，湖南各地都涌现出一批‘80后’‘90后’‘新农

人’，他们年轻有活力，文化水平高，学习能力强，接受新技术、新理念快，带领乡亲们增收致富。”湖南省农业农村厅厅长王建球说。

(来源：新华社)